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Разработване на даляни, безопасни за тюлени 
Рибарска група FLAG „Източна Финландия“
Езеро Саимаа, Финландия

Преглед на проекта 
Сладководният пръстенчат тюлен от езерото 
Саимаа е единственият ендемичен бозайник 
във Финландия и един от най-застрашените 
видове тюлени в света. Една от основните опас-
ности за него е удавянето, причинено от запли-
тане в рибарските мрежи. Но това също така 
води до сериозни загуби за рибарите, чиито 
мрежи се повреждат, а голяма част от уловената 
риба се изяжда от тюлените. Сега рибарите в 
сътрудничество с природозащитници и учени 
разработват даляни, които защитават техния 
улов, без да вредят на ловуващите тюлени.  

Мерките за опазване на пръстенчатия тюлен от езерото Саимаа, включително и забраната на даляни, оказват 
значително влияние върху условията за търговски риболов в района и върху препитанието на 30 домакин-
ства, които печелят прехраната си чрез риболов в езерото Саимаа. Тези рибари отправят общо предложение 
към рибарската група FLAG „Източна Финландия“ за разработване и изпитване на понтонни даляни, безопасни 
за тюлени. За целта се използва опитът на рибари от Балтийско море, който се приспособява към условията на 
вътрешните водоеми. 

Рибарската група FLAG изиграва ролята на организатор. Тя обединява рибари, природозащитници и учени, и 
осигурява финансиране по линия на Ос 3 на ЕФР за разработване и изпитване на даляни с прегради на отворите, 
които позволяват на целевата риба — костур, бяла риба и рипус (която е по-малка от сьомгата и бялата риба и се 
лови в Балтийско море), да попадне вътре, но спират пръстенчатите тюлени от езерото Саимаа. Пръстенчатите 
тюлени от езерото Саимаа са по-малки от балтийските сиви тюлени. За организиране на проекта е нает коорди-
натор, а шестима професионални рибари тестват даляните в продължение на над две години.

Кратка информация за проекта
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Основни поуки
 > Съответствие с темите на мрежата FARNET: иновации, околна среда, култура и общество

 > Резултати: изпитванията продължават, но резултатите вече са толкова обнадеждаващи, че се очакват про-
мени в националното законодателство в областта на риболова, които да разрешат отново използването на 
даляни в Саимаа. Тези мерки трябва да доведат до намаляване на риболова с мрежи и рисковете, които той 
създава за тюлените, както и до запазване на уловите на рибарите и получените приходи. Освен това се 
появяват планове за използване на тези резултати чрез проект „LIFE“ на стойност 5 милиона евро, спечелен 
впоследствие от Финландската горска и паркова служба, който е насочен към подобряване на природоза-
щитния статус на пръстенчатия тюлен от езерото Саимаа. Ще се развива допълнителна селективност на 
риболова и диверсификация на видовете риба, уловени в района.

 > Приложимост на друго място: защитеният статут на тюлените е често срещан проблем за повечето рибари 
в района на Балтийско море. Поради това проектът има висока степен на приложимост в онези райони, в 
които все още се търсят начини за съчетаване на изискванията за опазване на животните с икономическата 
жизнеспособност на местните риболовни стопанства. Това може да означава приспособяване на самата тех-
нология, или както е в този случай — насърчаване на рибарите да я приспособят към други условия.

 > Заключителен коментар: проектът демонстрира как рибарите могат да играят главна роля в разработва-
нето на по-добри условия за бизнес, като същевременно допринасят за опазването на защитените видове, 
които обикновено застрашават тяхната дейност. Те постигат това чрез участие във веригата на иновациите 
отдолу нагоре. 

Общ размер на разходите и финансиране от ЕФР
Общ размер на разходите по проекта: 239 000 евро

Ос 3 на ЕФР: 102 770 евро (43 %)

Национално съфинансиране: 136 230 евро (57 %)

Ос 4: анимация

Информация за проекта
Заглавие: Разработване на даляни, безопасни за тюлени, в района на езерото Саимаа
Продължителност: от 2011 г. до настоящия момент
Дата на конкретния пример: април 2013 г.

Вносител на проекта
Рибарска група FLAG „Източна Финландия“
Пекка Сахама
Адрес на електронна поща: pekka.sahama@kerimaki.fi 
Тел.: +358 50 550 2100
Видеоматериал, показващ действащ далян
Справочник за рибарската група FLAG „Източна Финландия“

Редактор: Европейска комисия, Генерална дирекция „Морско дело и рибарство“, Генерален директор.

Отказ от отговорност: Въпреки че Генерална дирекция „Морско дело и Рибарство“ носи отговорност за цялостното изготвяне на този документ, тя не носи  
отговорност за съдържанието и не гарантира точността на информацията.
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